

写论文找“枪手”，评职称时被查重耽误一年，讨说法找不到人 论文代写，不是捷径是“坑”

□本报记者 刘希阳

“学期论文写了吗？”“职称论文发表了吗？”这些都是“学生党”和评职称的上班族绕不开的话题。对上班族而言，下半年要评职称，眼下已进入论文写作与发布的高峰期。也许工作太忙，也许是图省事，一些人的论文并非出自本人之手。“论文代写公司”从网络平台等处“接活儿”，再分发给“枪手”，论文代写悄然形成产业链。这些论文是如何“写”出来的？代写的论文评职称时靠谱吗？近日，记者进行了暗访调查。



1 网上招聘论文“写手” 写千字约百元劳务费

在某招聘App上，哈市某教育咨询公司正在进行招聘，招聘岗位为编辑、撰稿，工作内容是与论文代写相关。

招聘职位描述显示，岗位底薪2000元至3000元，月薪标准为4000元至6000元。论文写作有大量资料可供借鉴摘抄，一天时间免费培训即可上手。初阶文章千字15元至20元，中阶文章千字70元至100元，高阶文章千字300元至500元。岗位对学历不限，对打字速度不限，“挣钱多少全看自己”。同时招聘中还说明，该公司为业内高薪薪酬，公司正式员工月薪均在4500元以上，薪酬高的可达月薪14000元。

在该公司，一位负责人告诉记者，文章等级划分主要看论文用途以及发表刊物，一般评职称论文用户要求较低，“在省级刊物发表就行”，这些论文多为初阶和中阶论文，费用最高在千字80元左右。初阶和中阶文章，是该公司业务量最大的部分。

什么样的论文属于高阶论文？该负责人说，一般有两种情况，一是论文要求交稿时间很急，二是论文需要原创，需要有自己的观点，甚至要求论文有学术性。另外，专业性较强的毕业论文，千字价格与高阶文章相当。不过，这类论文订单很少。“像企业年终报告、个人年终总结的单子，也可以接，但单量很少。我们的主要业务还是论文写作。”这位负责人说。

每年第四季度开始评职称，一般要求论文要在当年9月份以前发表，于是到了春季便进入论文代写“旺季”。记者询问一天可以接多少单论文代写业务？该负责人介绍，公司全职员工每天工作时间为8时30分至17时，每周只休周日，一个员工一天一般可以写4至5篇论文。

2 论文多为拼凑改写 3000字论文两小时写出来

记者询问是否招聘兼职，该负责人表示，公司一般不招兼职，但如果具备一定文字功底，上手比较快，也可以兼职。兼职没有底薪，千字稿酬在20元至80元不等。“一篇论文一般两三千字，可以根据自己的时间接单，一天两篇比较适宜。”该负责人说，“写手”接了论文代写，需要有一定的时效性，一单论文从接单到交付，总共不超过3天。

写过论文的人都知道，写一篇论文要确定主题、文章各部分内容，还要查阅参考文献，两三千字的论文，凝结的是创作者多年的工作经验、学术积累，需要一定的时间才能完成写作。一些代写论文的快手，写一篇两三千字的只需要两个小时。

如此快速成文，究竟有什么样的“秘籍”？曾经接受过论文代写培训的刘先生，向记者揭示了“写作流程”：网上搜索内容，然后改写。具体是，接到论文代写任务后，根据用户提出的主题或是根据用户行业，写手自行确定主题，在网上搜索已经发表的论文。一般一个主题要搜索3篇或以上论文，摘抄多篇论文不同的内容，进行第一步拼凑，然后再对论文内容进行改写。在改写时，主要是“翻译”原文的语句，同样一句话，颠倒语序换一种叙述方式即可。重新改写后，进行论文查重，之后针对查重的重复语句展开降低重复率的处理，最终“躲过系统审查”达到刊发标准。



网上发招聘“写手”信息。

3 评职称被查重耽误一年 想讨说法，已经找不到人

这些代写的论文，质量靠谱吗？有人在评职称时，因为论文查重后被取消了当年的职称评定资格。

王先生原本在2019年要评职称，因为“拖延症”，直到当年3月份他才开始准备发论文，“当时找了论文代写，一篇300元。”交了钱，论文到时间也正常发表，王先生正常参加职称申报，考试、资料审查都已经通过。2020年初王先生被告知，他的论文在查重环节被评定无法通过。

论文已经发表了，怎么还会被查重？他想要再找代写论文的人讨个说法，已经找不到人了。“钱财的损失是次要的，当年职称没评上，就要再晚一年。”王先生说，“对我来说，耽误不起时间啊！”

市民孙女士也在评职称时因为论文发生问题。找了论文代写后，孙女士对论文不满意，“论文中的一些观点、论述不正确，可以感觉到是为了降低重复率特意加上去的。”孙女士说，“这些不正确的内容重复的概率最少，但这样的内容发表到期刊上，太丢人了！”

已经发表的论文为什么会因查重“被拿下”？业内人士分析称，论文在发表时，刊物首先会进行查重，满足条件时确认可以发表，但从确认发表到最终发表还有一段时间，一些刊物可能排期一年。因为论文是代写的，内容全部来自网络，其他人在写论文时，也可能借鉴其中内容，如果别人摘抄的论文率先发表，那么此前已经确认可以刊发的论文在实际发表后，与率先发表的论文的重复率就可能超标。即使刊发了，在职称评定环节也会被“拿下”。

也许有的人“幸运”地靠代写已经完成了职称评定，但这些论文也成为抹不掉的“证据”——翻抄的论文躲过了当前水平的机器识别，但却难保某一天不被人工或更新算法后的系统识别出来。对此，有专家曾撰文称，代写论文成产业，买卖都应追责任。

“中国网事·感动2022”一季度网络感动人物评选启动

据新华社北京电（刘亚丽）3月25日，“中国网事·感动2022”一季度网络感动人物评选正式启动，将从20位（组）“感动人物”候选人中评选产生10位（组）季度当选者。

从2010年起，“中国网事·网络感动人物评选”活动一直在传递令我们感动的人、事及精神。“感动”是一种无形的力量，对于“感动人物”来说，过程可能会经历痛楚和苦涩，但磨砺意志后终会回甘；对于“被感动”的我们来说，“感动”如阳光般温暖，充满力量 and 希望；“感动”就在身边，它

属于认真生活的每一个人。

在“中国网事·感动2022”一季度评选候选人中，每个人的事迹都温暖有力，其中两位乡村教师，他们的故事汇聚了满满的希望：一位是28载“借眼”备课，在乡村课堂演奏“命运交响”的卢文建。卢文建是河南省商丘市虞城县站集镇第三初级中学的一名历史教师，他虽然被疾病夺去了视力，但不改从教初心，摸索创新教学方法，鼓舞无数学生改变命运。另一位是广西北海的赖家益，他曾凭自己的勤奋和努力走出了大山。然

而，面对大城市高薪的选择，赖家益又回到大山做教师，带着村里的孩子看外面的世界，并借助自身影响力呼吁更多人关注乡村教育。

从“感动人物”候选人的事迹可以看出，真正热爱生活的人，绝不是为了迎合别人，而是听从内心真正做自己，即使平凡，内心也丰盈富足。

本次评选网络投票时间为3月25日9时30分至4月7日11时。公众可通过新华网PC端、新华社客户端、新华网客户端、新华网微信公众号等渠道参与投票。同时公众

也可参与#网聚感动##感动推荐官#微博话题互动，了解感动人物故事。本次评选结果将于4月8日公布。

“中国网事·网络感动人物评选”活动2010年由新华社发起，新华网、新华社“中国网事”栏目承办，已成功举办十二届。它是国内首个以基层普通百姓为报道和评选对象，由新华社记者走访基层挖掘感人故事，不同机构推荐候选人，发动网民通过新媒体方式进行线上线下评选并进行年度颁奖典礼的公益品牌活动。